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“Ius est ars boni et aequi“
(Pravo je veština dobrog i jednakog)1

REZI ME: Iz i gra va nje pra va kao po ja va i bor ba pro tiv nje, sta ri su ko li ko i sa mo
pra vo. Me đu na rod no pri vat no pra vo je oblast ko ja pru ža ši ro ke mo guć no sti za izi  -
gra va nje za ko na. Iz i gra va nje za ko na se sa sto ji iz tri ele men ta: ma te ri jal nog (pro -
me na či nje ni ca i pro me na me ro dav nog pra va), mo ral nog (na me ra iz i gra va nja) i
za kon skog (pred met iz i gra va nja).

Kri te ri jum na osno vu ko ga se raz li ku je uobi ča je no de lo va nje stra na ka od
nji ho vog fra u do lo znog de lo va nja, od no sno da li je pri me na dru gog me ro dav nog
pra va pro sta po sle di ca pro me ne či nje ni ca ili je upra vo cilj te pro me ne je ste na me -
ra iz i gra va nja (ani mus fra u dis).

Pred met iz i gra va nja za ko na su, po pra vi lu, im pe ra tiv ne nor me ko je na me ću
oba ve zu od re đe nog po na ša nja i is klju ču ju mo guć nost stra na ka da spo ra zum no
ure đu ju me đu sob ne od no se. Iz raz lo ga prav ne si gur no sti i obez be đi va nja prav nih
dej sta va gra đan sko prav nih od no sa u ino stran stvu, pre po ru ču je se da nad le žni do -
ma ći sud ili or gan upra ve, uko li ko se po ja vi sum nja da stran ke po ku ša va ju da iz -
beg nu pri me nu stra nog pra va, za sta ne sa po stup kom dok se ne re ši ovo pret hod -
no pi ta nje. Da bi po do bi ja nju oba ve šte nja od stra ne nad le žnog or ga na u po stup -
ku me đu na rod ne prav ne po mo ći o to me, po stu pak na sta vio i do neo od lu ku u za -
vi sno sti od po zi tiv nog ili ne ga tiv nog od go vo ra.

Spe ci fič nost iz i gra va nja za ko na sa sto ji se u for mal no prav nom po stu pa nju
stra na ka po slo vu za ko na, ali pro tiv no nje go vom du hu. Ako to me do da mo ele me -
nat ino stra no sti i po ten ci jal nu pri me nu od red bi raz li či tih prav nih si ste ma, do bi ja -
mo no vu, me đu na rod nu di men zi ju i mo guć nost sa gle da va nja pro ble ma fra us le -
gis u svoj nje go voj kom plek sno sti.

Ključ ne re či: iz i gra va nje za ko na, iz i gra va nje pra va, im pe ra tiv ne nor me,
nad le žnost or ga na, raz li či ti prav ni si ste mi

Iz i gra va nje pra va kao po ja va i bor ba pro tiv nje, sta ri su ko li ko i sa mo pra vo. Još su
prav ni ci iz kla sič nog pe ri o da raz vo ja rim skog pra va, do ba ko je se ozna ča va kao vre me
pro cva ta prav ne na u ke i pri vat nog pra va (pr va tri ve ka no ve ere), do šli do poj ma “iz i gra -
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va nje za ko na”. Ja sno pra ve ći raz li ku iz me đu po stu pa nja po je din ca su prot no za ko nu,
“con tra le gem” i for mal nog pri dr ža va nja re či za ko na, ali ne i nje go vog smi sla, po stu pa -
nja “in fra u dem le gis”.

Po ku ša ji za ko no dav ca da spre če po ja vu iz i gra va nja za ko na bi li su raz li či ti. S jed ne
stra ne, me to dom de talj nog pred vi đa nja sva kog po je di nač nog slu ča ja za kon skom nor -
mom i nje go vim pri me re nim sank ci o ni sa njem či je je oli če nje Pru ski ci vil ni za kon iz
XVII ve ka sa pre ko 17 hi lja da nor mi. Ili pak, u dru goj kraj no sti, me to dom ap strakt nog
re gu li sa nja pu tem gip kih di rek ti va, ko ji je obe le žilo fran cu sko za ko no dav stvo na kon
spro ve de ne bur žo a ske re vo lu ci je i do sti gao vr hu nac u ču ve nom Co de-ci vil-u, sa te žnjom
da va ži za sva vre me na.

Fe no men iz i gra va nja za ko na mo že se za pa zi ti u sva kom prav nom si ste mu i me to -
du re gu li sa nja dru štve nih od no sa, čak i u tzv. naj stro žim si ste mi ma. Ni je pro na đe na for -
mu la za ne iz o stav no po što va nje i ostva ri va nje ci lja za ko na što nam go vo ri, ne o ne mo ći
na u ke, za ko no dav ca ili su di je, već o kom plek sno sti po me nu te po ja ve.

Me đu na rod no pri vat no pra vo je oblast ko ja pru ža ši ro ke mo guć no sti za iz i gra va nje
za ko na. Za ko no da vac svake ze mlje, vo de ći ra ču na o ci lje vi ma i na če li ma sop stve ne za -
ko no dav ne po li ti ke, utvr đu je tač ku ve zi va nja ko li zi o ne nor me na osno vu kri te ri ju ma ko -
ji, iz nje go vog aspek ta, iz ra ža va ju naj te šnju ve zu sa jed nim prav nim od no som. Dru ga či -
je vred no va nje ve za jed nog prav nog od no sa sa po re ci ma raz li či tih dr ža va ima za po sle -
di cu raz li či to de fi ni sa nje tač ki ve zi va nja na osno vu ko jih se od re đu je me ro dav no pra vo
u po je di nim prav nim si ste mi ma. 

Pri me na me ro dav nog pra va na osno vu ap strakt no od re đe ne naj te šnje ve ze ne do vo -
di uvek do re še nja ko je su bjek ti kon kret nog prav nog od no sa pri želj ku ju. Raz li ke ko je po -
sto je u na ci o nal nim prav nim si ste mi ma pri vat nog pra va, ko li zi o nim nor ma ma i nor ma -
ma o sud skoj nad le žno sti pred sta vlja ju iza zov za po je din ce da smi šlje nim me nja njem
ino stra nog ele men ta ili nje go vim uno še njem u či nje nič no sta nje is ho de pri me nu dru gog
pra va, ume sto pra va ko je bi bi lo me ro dav no. Kom bi no va njem i ma ni pu la ci jom či nje ni -
ca ma ko je pred sta vlja ju tač ke ve zi va nja pro vla če ći se kroz okvi re ko je po sta vlja na ci o -
nal ni za ko no da vac spret ni po je din ci, od no sno nji ho vi prav ni sa vet ni ci, usme ra va ju pra -
vac ko li zi o nih nor mi ka že lje nom sup stan ci jal nom pra vu u slu ča je vi ma u ko ji ma je auto -
no mi ja vo lje is klju če na. Re ša va nje slo že nih kom bi na ci ja sa ino stra nim ele men tom oslon -
cem na slo vo ko li zi o ne nor me, ali pro tiv no ra tio le gi su ne ki auto ri po re de sa par ti jom ša -
ha (M. Sta ni vu ko vić, M. Živ ko vić) ili pak svo je vr snom prav nom al he mi jom (P. Lo u is-
Lu cas). Ne sum nji vo, reč je o so fi sti ci ra nom vi du iz i gra va nja za ko na ko ji se mo že ostva -
ri ti sa mo u raz vi je nim si ste mi ma me đu na rod nog pri vat nog pra va, u ko ji ma su do vi ni su
sklo ni za ne ma ri va nju ele men ta ino stra no sti. 

Sta vo vi o iz i gra va nju za ko na su se me nja li kroz isto ri ju. Upr kos op štem uve re nju da
ono pred sta vlja spe ci fi čan vid zlo u po tre be pra va, u ne kim raz voj nim tre nu ci ma po je di nih
dru šta va od oštrog re a go va nja, pre ko to le ran ci je do la zi lo se do otvo re nog pod stre ka va nja
na ve de ne po ja ve (i na na šem pod ruč ju po znat je po jam “ko ri snih mal ver za ci ja”). Sa vi nji
je otvo re no za go va rao iz i gra va nje pra va u slu ča je vi ma nje go vog za o sta ja nja za dru štve nim
raz vo jem, te je u po me nu tom kon tek stu raz li ko vao do zvo lje no i ne do zvo lje no iz i gra va nje.
Ov de se, me đu tim, mo ra bi ti opre zan. Neo p hod no je da za kon ski pro pi si pra te dru štve ni,
so ci jal ni i pri vred ni raz voj, ali or jen ti ri prav ne si gur no sti mo gu bi ti na ru še ni uko li ko bi
oce na pro gre siv no sti po je di nih pro pi sa bi la pre pu šte na in di vi du al nim kri te ri ju mi ma. 

Isto ri ja usta no ve iz i gra va nja za ko na u me đu na rod nom pri vat nom pra vu, ko ja je bo ga -
ta i za ni mlji va, be le ži pri me re pro me ne do mi ci la, dr ža vljan stva i sl. ra di iz be ga va nja na zad -
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nih nor mi ko je ni su bi le u skla du sa pro me nje nim shva ta nji ma i po tre ba ma lju di, kao što su
npr. za bra ne skla pa nja bra ko va iz me đu pri pad ni ka raz li či tih ra sa ili ve ro i spo vesti, te omo -
gu ća va nja pri me ne pro gre siv ni jih pra va. Uče sta lost iz i gra va nje ne kog pro pi sa, sva ka ko, tre -
ba da uka že do ma ćem za ko no dav cu na even tu al nu po tre bu ko rek ci je od no sne nor me.

Iz i gra va nje pra va je mo gu će u svim seg men ti ma me đu na rod nog pri vat nog pra va,
bi lo u ne po sred nom ob li ku – zlo u po tre bom ko li zi o nih nor mi, bi lo po sred no – zlo u po tre -
bom nor mi o me đu na rod noj nad le žno sti i o pri zna nju i iz vr še nju stra nih od lu ka. 

Naj ču ve ni ji po je di nač ni slu čaj iz i gra va nja pra va, zbog dru štve nog ugle da i zna ča ja
uče sni ka u spo ru, ko ji je skre nuo pa žnju na pro blem fra us le gis u me đu na rod nom pri vat -
nom pra vu je slu čaj bel gij ske gro fi ce Va len ti ne Ka ra man Ši mej ko ja se 1861. go di ne uda -
la za ge ne ra la prin ca Po la Bo fr mo na i po sta la prin ce za Bo fr mon. Po ta da šnjim za ko ni ma
obe ju dr ža va, gro fi ca je za klju če njem bra ka iz gu bi la svo je ra ni je i ste kla fran cu sko dr žav -
ljan stvo svo ga mu ža. Ka da je prin ce za na kon iz ve snog vre me na, ne za do volj na za jed nič -
kim ži vo tom, hte la da za tra ži raz vod bra ka sa raz o ča re njem je ot kri la da je fran cu sko pra -
vo to ga do ba za bra nji va lo raz vod bra ka, a za pi ta nje do pu šte no sti raz vo da bra ka fran cus -
ke ko li zi o ne nor me upu ći va le su na pri me nu na ci o nal nog pra va brač nih dru go va. Na kon
od lu ke Ape la ci o nog su da u Pa ri zu iz 1874. go di ne o ra sta vi od sto la i po ste lje, prin ce za ži -
vi odvo je no od mu ža u Fran cu skoj. Po tom sa de com od la zi u ino stran stvo i po sle de vet me -
se ci na tu ra li za ci jom sti če dr ža vljan stvo voj vod stva Sa xon-Al ten burg, pre ma či jem pra vu
se od lu ka o ra sta vi od sto la i po ste lje sma tra la ekvi va lent nom od lu ci o raz vo du. Pre ma iz -
dej stvo va nom me ro dav nom sak son skom pra vu prin ce za je do bi la raz vod od prin ca Bofr  -
mo na i se dam da na ka sni je u Ber li nu za klju či la gra đan ski brak, a po tom i cr kve ni u Drez -
de nu sa Žor žom Bi be skom, ru mun skim prin com. Prin ce za je za klju če njem dru gog bra ka,
u skla du sa pra vi ma obe ju za in te re so va nih dr ža va, iz gu bi la dr ža vljan stvo voj vod stva Sa -
xon-Al ter burg i ste kla ru mun sko dr ža vljan stvo. Na zah tev nje nog pr vog mu ža Ape la ci o ni
sud u Pa ri zu je 17. ju la 1876. go di ne po ni štio na tu ra li za ci ju i dru gi brak pro gla sio ni šta vim
i bez dej stva u Fran cu skoj. Ape la ci o ni sud je, ta ko đe, opo zvao od lu ku o po ve ri de ce prin -
ce zi i od lu čio da obe ćer ke bu du pre da te prin cu Bo fr mo nu, u su prot nom prin ce za je bi la
du žna da pla ti vi sok iz nos na kna de šte te ko ji se iz ra ču na vao po dnev noj osno vi ci. Ka ko
prin ce za ni je po stu pi la po na red ba ma su da princ Bo fr mon je po stao po ve ri lac sko ro
900.000 fra na ka. Ka ko imo vi na ko ju je prin ce za po se do va la u Fran cu skoj ni je bi la do volj -
na za na mi re nje du ga, princ je po kre nuo po stu pak u Bel gi ji i us peo da za ple ni ne ke de lo -
ve nje ne imo vi ne. Me đu tim, bel gij ski sud je 1880. go di ne od lu čio da je na tu ra li za ci ja pu -
no va žna, kao i njen dru gi brak sa prin com Bi be skom, te je od bio da pri zna svoj stvo iz vrš -
no sti fran cu skim od lu ka ma, po ni štio od lu ke o za ple ni prin ce zi ne imo vi ne u Bel gi ji i oba -
ve zao prin ca Bo fr mo na da prin ce zi na kna di šte tu i tro ško ve po stup ka u vi si ni od 15.000
fra na ka. Iste go di ne Ape la ci o ni sud u Bri se lu ni je pri znao pu no va žnost dru gog bra ka, dok
se bel gij ski Ka sa ci o ni sud u svo joj od lu ci do ne toj dve go di ne ka sni je ni je iz ja šnja vao ni ti
o pu no va žno sti dru gog bra ka ni ti o pi ta nju su ko ba dr ža vljan sta va.

Slav na oper ska di va, Ma ri ja Ka las se, na kon upo zna va nja grč kog bro do vla sni ka
Ari sto te la Ona zi sa, od ri če ame rič kog dr ža vljan stva ka ko bi, bu du ći da je ima la dvoj no
dr ža vljan stvo, iz dej stvo va la pri me nu grč kih pro pi sa i raz vod bra ka od ita li jan skog in dus -
tri jal ca Me ne gi ni ja. Da kle, broj ni su pri me ri iz i gra va nja ne hu ma nih za bra na za skla pa nje
bra ka, ali ni je ni šta ma nji broj onih ko ji su na sto ja li da iz beg nu nor me od re đe nog pra va
u su prot nom ci lju – ra di raz vo da bra ka. Mo ti vi or ga na pred ko ji ma se skla pa ju ili raz vo -
de bra ko vi na kon ve štač ki stvo re ne tač ke ve zi va nja ni su ni naj ma nje ro man tič ni. U po -
je di nim pro vin ci ja ma Mek si ka ili fe de ral nim je di ni ca ma SAD pri ho di od “bra ko ra zvod -
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nog tu ri zma” pred sta vlja ju zna čaj nu stav ku u struk tu ri na ci o nal nog do hot ka. Pu tem in -
ter ne ta se sa la ko ćom mo gu pro na ći agen ci je ko je nu de in for ma ci je, uslu ge i put ne aranž -
ma ne po je din ci ma ko ji že le svoj brak da okon ča ju raz vo dom na br ži na čin i pod lak šim
uslo vi ma od onih ko ji su pro pi sa ni u pra vu dr ža va či ji su oni gra đa ni. Ta ko đe su če sti pri -
me ri osni va nja prav nih li ca, od no sno pre me šta nja nji ho vih se di šta u dr ža ve ko je pred sta -
vlja ju “po re ski raj” (npr. Pa na ma, Li be ri ja, Kaj man ska Ostr va, dr ža va De la ver u SAD).
In te re san tan je po da tak da na te ri to ri ji Lih ten štaj na, u ko me ži vi oko 30.000 sta nov ni ka,
de lu je oko 80.000 kom pa ni ja.

Iz i gra va nje za ko na se sa sto ji iz tri ele men ta: ma te ri jal nog (pro me na či nje ni ca i pro -
me na me ro dav nog pra va), mo ral nog (na me ra iz i gra va nja) i za kon skog (pred met iz i gra -
va nja).

Osnov ni ele ment kroz ko ji se ostva ru je fra us le gis je prav no do zvo lje na i stvar na
pro me na či nje ni ca ra di po sti za nja po sred nog ci lja, na me ta nja pri me ne pra va ko je pod re -
dov nim okol no sti ma ne bi bi lo me ro dav no. Prav na rad nja ili prav ni po sao ko ji stran ke,
od no sno jed na od njih pred u zi ma je prav no do pu šten. Da kle, ne ra di se o pro tiv prav nim
ili fik tiv nim rad nja ma ili po slo vi ma. Pro me na či nje ni ca je uvek prav no per fekt na, za ko -
ni ta. Na pri mer, sti če se dr ža vljan stvo dru ge dr ža ve u skla du sa nje nim za ko no dav stvom,
a ne na osno vu fal si fi ko va nja is pra va ili si mu la ci je prav nog po sla. 

Fra us le gis se osla nja na pro men lji ve tač ke ve zi va nja, od no sno tač ke ve zi va nja na
či ju sa dr ži nu stran ke mo gu uti ca ti, kao što su dr ža vljan stvo, pre bi va li šte, re dov no bo ra vi -
šte, bo ra vi šte, me sto na la že nja po kret nih stva ri i slič no. Me đu tim, dok se pro me na iz ve -
snih či nje ni ca re la tiv no la ko mo že ostva ri ti (npr. me sto na la že nja stva ri), pro me na dru gih
(npr. sti ca nje dr ža vljan stva na tu ra li za ci jom), pod ra zu me va kom pli ko va ni ju i du go traj ni ju
ope ra ci o na li za ci ju ko jom se do vo di u pi ta nje i sa ma mo guć nost iz i gra va nja za ko na. 

Po red pro me ne či nje ni ca u okvi ru iste tač ke ve zi va nja i sve snog pre u sme ra va nja
prav ca kli zi o ne nor me (npr. ista tač ka ve zi va nja – pre bi va li šte sti ca njem pre bi va li šta
stran ke u dru goj dr ža vi ne uka zu je vi še na do ma će već na stra no pra vo) stran ke mo gu
me nja njem či nje ni ca po sti ći i pri me nu dru ge tač ke ve zi va nja unu tar ko li zi o ne nor me sa
sup si di jar no po sta vlje nim tač ka ma ve zi va nja. Ko nač no, pro me na ma te ri jal nog ele men ta,
na šta se ret ko uka zu je, mo že se ti ca ti i dru gog ele men ta ko li zi o ne nor me – prav ne ka te -
go ri je. “Na i me, stran ke mo gu svo ju de lat nost usme ri ti ka dru ga či joj kva li fi ka ci ji, i ta ko
sti ći do že lje nog ma te ri jal nog pra va. U li te ra tu ri se na vo di slu čaj oca ko ji je svo je vla sni -
štvo na ne po kret no sti ko ja se na la zi la u Fran cu skoj pre tvo rio u deo imo vi ne tr go vač kog
dru štva i ta ko se bi omo gu ćio da njom slo bod no ras po la že, bu du ći da je za ras po la ga nje
imo vi nom tr go vač kog dru štva bi lo me ro dav no pra vo ko je ni je pred vi đa lo ni ka kvu za šti -
tu de ce (nu žni deo) pri li kom na sle đi va nja.”2

Kri te ri jum na osno vu ko ga se raz li ku je uobi ča je no de lo va nje stra na ka od nji ho vog
fra u do lo znog de lo va nja, od no sno da li je pri me na dru gog me ro dav nog pra va pro sta po sle -
di ca pro me ne či nje ni ca ili je upra vo cilj te pro me ne je ste na me ra iz i gra va nja (ani mus fra u -
dis). Pro me na či nje ni ca je sa ma po se bi, a pri o ri do pu šte na i za ko ni ta. Teh nič ko-teh no lo ški
raz voj i glo ba li za ci ja ko ja ga pra ti či ne pro me ne dr ža vljan stva, pre bi va li šta, za klju či va nje
ugo vo ra u me sti ma iz van svo je dr ža ve, pre nos stva ri iz jed ne dr ža ve u dru gu ne ta ko ret kim
po ja va ma. Da kle, ka ko se utvr đu je ani mus fra u dis? Objek tiv ne okol no sti ko je uka zu ju da u
kon kret nom slu ča ju po sto ji na me ra iz i gra va nja su sle de će. Pr vi sig nal za do ma ćeg su di ju je -
ste po zi va nje stran ke na pra vo ko je joj po do ma ćem pra vu ne pri pa da. Za tim, ne pri hva ta nje
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svih po sle di ca pro me ne či nje ni ca (npr. stran ka se ni je stal no na sta ni la u dr ža vi no vog dr ža -
vljan stva) i su prot no - ako stran ka bez re zer vno pri hva ta sve po sle di ce, od no sno is pu nja va
oba ve ze ko je joj no vo pra vo na me će i po na ša se kao dr žav lja nin te dr ža ve ne vi di se na me -
ra iz i gra va nja, te se mo že re ći da je reč o stvar noj pro me ni ži vot ne si tu a ci je. Iz i gra va nje za -
ko na, ne sum nji vo po sto ji u slu ča je vi ma ka da se pra vo ste če no na osno vu pro pi sa dru gog
prav nog po ret ka, me ro dav nog na kon pro me ne iz ve snih či nje ni ca, vr ši u okvi ru dr ža ve pr -
vo bit no me ro dav nog pra va. Na pri mer, stvar ko ja je bi la pre me šte na u dru gu dr ža vu ka ko
bi nje no pra vo bi lo pri me nje no (kao ta da ak tu el ni lex rei si tae) bi va vra će na u dr ža vu iz ko -
je je iz ne ta, od no sno u iz i gra ni (pr vo bit ni) prav ni si stem. Na na me ru iz i gra va nja ja sno uka -
zu je još jed na okol nost – kra tak vre men ski raz mak iz me đu pro me ne či nje ni ca i po ku ša ja
ostva ri va nja na me ra va ne ko ri sti pri me nom pra va ko je je po sta lo me ro dav no na kon pro me -
ne. Da je prin ce za Bo fr mon, hi po te tič ki po sma tra no, pet go di na na kon sti ca nja dr ža vljan -
stva voj vod stva Sa xon-Al ten burg za tra ži la raz vod pr vog bra ka, a po tom po sle pet go di na
stu pi la u no vi brak na me ru iz i gra va nja bi lo bi iz u zet no te ško utvr di ti.

Pred met iz i gra va nja za ko na su, po pra vi lu, im pe ra tiv ne nor me ko je na me ću oba ve -
zu od re đe nog po na ša nja i is klju ču ju mo guć nost stra na ka da spo ra zum no ure đu ju me đu -
sob ne od no se. Me đu tim, u od re đe nim slu ča je vi ma i dis po zi tiv ne nor me mo gu bi ti pred -
met iz i gra va nja. Na i me, uko li ko su se stran ke sa gla si le da pri me ne iz ve snu dis po zi tiv nu
nor mu, ona po sta je oba ve zna za njih, te po sto ji mo guć nost da se pro te kom vre me na jed -
na stra na pre do mi sli i po ku ša da pro me nom či nje ni ca is ho di pri me nu dru gog, za nju po -
volj ni jeg pra va. Da kle, sva ka nor ma ko ja je oba ve zna za stran ke po god na je da bu de
pred met iz i gra va nja.

Po sto je raz li či ta shva ta nja da li pred met iz i gra va nja za ko na mo gu bi ti nor me stra -
nog ma te ri jal nog pra va. Ši re je pri hva će no mi šlje nje da sud ni je du žan da vo di ra ču na da
li su iz i gra ne ma te ri jal ne nor me stra nog pra va, iako po sled njih go di na sve vi še pri sta li ca
do bi ja shva ta nje da do ma ći su di ja pod jed na ko tre ba da sank ci o ni še slu ča je ve iz i gra va nja
stra nog kao i do ma ćeg pra va. “...Mo ra se za klju či ti da je sva ko pro pu šta nje ili po gre šno
pri me nji va nje stra nog za ko na u slu ča je vi ma gde je do ma ći za ko no da vac na re dio ili odo -
brio pri me nu stra nog za ko na, po vre da do ma ćeg za ko na, jer se u to me slu ča ju iz o pa ča va
do ma ći za kon ski pro pis i ne upo tre blja va u onom smi slu u ko me gla si.”3 Or gan pri me ne
pra va mo že, u ci lju pre ven ci je iz i gra va nja stra nog pra va, od bi ti svo ju nad le žnost u slu -
ča je vi ma u ko ji ma ne po sto je zna čaj ne ve ze sa do ma ćom dr ža vom (npr. od bi ti da za klju -
či ili raz ve de brak stra na ca ko ji krat ko bo ra ve na do ma ćoj te ri to ri ji).

Iz raz lo ga prav ne si gur no sti i obez be đi va nja prav nih dej sta va gra đan sko prav nih
od no sa u ino stran stvu, pre po ru ču je se da nad le žni do ma ći sud ili or gan upra ve uko li ko
se po ja vi sum nja da stran ke po ku ša va ju da iz beg nu pri me nu stra nog pra va za sta ne sa po -
stup kom dok se ne re ši ovo pret hod no pi ta nje. Da bi po do bi ja nju oba ve šte nja od stra ne
nad le žnog or ga na u po stup ku me đu na rod ne prav ne po mo ći o to me, po stu pak na sta vio i
do neo od lu ku u za vi sno sti od po zi tiv nog ili ne ga tiv nog od go vo ra.

U upo red nom pra vu po sto je raz li či ta shva ta nja o iz i gra va nju za ko na kao po seb ne
usta no ve me đu na rod nog pri vat nog pra va. U dr ža va ma an glo-ame rič kog i ger man skog
prav nog kru ga do mi ni ra shva ta nje da ne po sto ji po tre ba za nje nim po seb nim nor mi ra -
njem, jer je ona ob u hva će na ši rom usta no vom jav nog po ret ka. Me đu tim, tre ba ima ti u vi -
du, da se iz jed na ča va njem iz i gra va nja za ko na i po vre de jav nog po ret ka u prav nim po sle -
di ca ma i pro ce ni či nje ni ca gu bi su bjek tiv ni ele ment iz i gra va nja za ko na, ani mus fra u dis.
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Na su prot na ve de nom shva ta nju, sank ci o ni sa nje fra us le gis ima sna žne ko re ne u fran cu -
skoj te o ri ji i prak si.

“Raz li ke iz me đu evrop skog i an glo sak son skog shva ta nja ove usta no ve”, pre ma M.
Pa ku, “do la ze do iz ra ža ja u sle de ćem: 1. u evrop skim ze mlja ma po sto ja nje iz i gra va nja
utvr đu je se po slu žbe noj du žno sti, a u an glo sak son skim po zah te vu stra na ka; 2. u evrop -
skim ze mlja ma po sto ji sa mo iz i gra va nje do ma ćeg pra va, a u an glo sak son skim ze mlja ma
je po treb no da iz i gra va njem za ko na bu de na ne ta (u SAD sa mo imo vin ska) šte ta; 3. u pr -
vom si ste mu je po sle di ca iz i gra va nja pri me na do ma ćeg pra va, a u dru gom i do ma ćeg i
do ma ćeg i stra nog; 4. u evrop skim ze mlja ma do la zi do pro ši re nja prin ci pa te ri to ri ja li te -
ta, a u an glo sak son skim se me nja ili do pu nju je na čin re ša va nja su ko ba za ko na, ali se ne
re me te ko li zi o ni prin cip i si stem.”4 Ta ko do la zi mo do jed ne na iz gled pa ra dok sal ne si tua  -
ci je, da dr ža ve com mon law si ste ma ne po zna ju usta no vu fra us le gis, iako lič ni sta tus ve -
zu ju za pre bi va li šte, ko ja tač ka ve zi va nja je po god na za iz i gra va nje, dok istu po zna ju dr -
ža ve ko je za sta tu sne od no se pri hva ta ju dr ža vljan stvo, iako ono uži va re pu ta ci ju tač ke
ve zi va nja ko ja je te ška za iz i gra va nje. 

Po me nu te raz li ke u shva ta nji ma od ra zi le su se i na po stu pa nje na ci o nal nih za ko -
no da va ca, ta ko da sa mo po je di ni za kon ski tek sto vi po sve ću ju po seb nu od red bu iz i gra va -
nju za ko na. U na šem me đu na rod nom pri vat nom pra vu od red bu o iz i gra va nju za ko na sa -
dr ži član 5. Za ko na o re ša va nju su ko ba za ko na sa pro pi si ma dru gih ze ma lja (u da ljem
tek stu: ZRSZ) ko ji gla si: “Ne pri me nju je se pra vo stra ne dr ža ve ko je bi bi lo me ro dav no
po od red ba ma ovog ili dru gog sa ve znog za ko na, ako bi nje go vo pri me nji va nje ima lo za
cilj iz be ga va nje pri me nji va nja pra va Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je.”

Ne ma, da kle, ni ka kve di le me da je iz i gra va nje za ko na op šta usta no va na šeg me đu na -
rod nog pri vat nog pra va bu du ći da iz za kon skog tek sta pro iz i la zi da se sank ci o ni sa nje fra us
le gis pro te že i na od no se ko ji ni su re gu li sa ni u ZRSZ, već i u “dru gom sa ve znom za ko nu”.
Za tim, for mu la ci ja čla na 5. ZRSZ ja sno uka zu je da je za ko no da vac pri li kom od re đi va nja
ove usta no ve sma trao re le vant nim su bjek tiv ni fak tor - “cilj iz be ga va nja pri me ne pra va
SRJ”. Po sle di ca iz i gra va nja za ko na sa sto ji se u “ne pri me nji va nju pra va stra ne dr ža ve”, od -
no sno stra nog pra va na ko je po ka zu je fra u do lo zno stvo re na tač ka ve zi va nja i pri me ni do -
ma ćeg pra va ko je bi bi lo me ro dav no da ni je do šlo do ma ni pu li sa nja re le vant nim či nje ni ca -
ma. U čla nu 5, kao ni u čla no vi ma 86-101 ZRSZ ko ji se od no se na uslo ve pri zna nja i iz vr -
še nja stra nih od lu ka ne po mi nju se si tu a ci je u ko ji ma se ve štač ki stvo re nom tač kom ve zi -
va nja uti če na do no še nje stra ne od lu ke. Je di no sred stvo ko jim se u ovoj si tu a ci ji mo že spre -
či ti iz i gra va nje za ko na je su od red be ZRSZ (član 93) ko je se ti ču stra nih od lu ka o lič nom
sta nju (sta tu su) dr ža vlja na Sr bi je, jer u tom slu ča ju do ma ći sud u po stup ku pri zna nja stra ne
od lu ke pro ve ra va sa o bra znost stra nog pra va ko je je pri me nje no sa na šim. Za osta le od lu ke,
sud se mo že po zva ti je di no na usta no vu jav nog po ret ka, uko li ko su nor me či ja je pri me na
iz beg nu ta to li ko va žne u na šem prav nom si ste mu da či ne sa stav ni deo jav nog po ret ka. 

Po sto je, me đu tim, raz li či ta tu ma če nja in ten ci je na šeg za ko no dav ca u po gle du sank -
ci o ni sa nja iz i gra va nja stra nog pra va. Član 5. ZRSZ nig de iz ri či to ne pr o pi su je da se od
iz i gra va nja šti te is klju či vo sup stan ci jal ne nor me na šeg pra va, već “pra vo Sa ve zne Re pu -
bli ke Ju go sla vi je (Sr bi je)”. Dok jed na gru pa auto ra sma tra da po me nu ta for mu la ci ja jas -
no uka zu je da se do ma šaj ove usta no ve svo di na slu ča je ve iz be ga va nja do ma ćeg ma te ri -
jal nog pra va, tim pre što su u sve tu po de lje na mi šlje nja tre ba li uop šte sank ci o ni sa ti fra -
us le gis. Dru ga gru pa auto ra pri stu pa ši rem tu ma če nju, te sma tra da se pri me na stra nih
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sup stan ci jal nih nor mi obez be đu je in di rekt no, usled neo p hod no sti za šti te pra vil ne pri me -
ne na ših ko li zi o nih nor mi kao sa stav nog de la pra va Sr bi je. Ka ko se ne bi po ja vlji va le
ova kve ili slič ne di le me, bi lo bi bo lje da za ko no da vac ko ri sti ne u tral nu for mu la ci ju u ko -
joj se ne spo mi nje ni do ma će ni stra no pra vo ili ka da bi iz ri či to pred vi đao da će na ši su -
do vi vo di ti ra ču na o iz i gra va nju i do ma ćeg i stra nog pra va.

Da kle, mo že mo za klju či ti da se iz i gra va nje za ko na is po lja va na dva osnov na na či -
na: u pr vom slu ča ju (ko ji se u te o ri ji na zi va ne po sred no iz i gra va nje ili iz i gra va nje za ko -
na u užem smi slu) od lu ku ko ju stran ke oče ku ju do no si do ma ći sud ili dru gi nad le žni or -
gan pri me nju ju ći do ma ću ko li zi o nu nor mu; dok u dru gom slu ča ju (po sred no iz i gra va nje,
kom plek sni je iz i gra va nje ili in di rekt no iz i gra va nje za ko na) od lu ku ko ju su stran ke že le -
le do no si stra ni sud, pa stran ke, po što na me ra va ju da od lu ku upo tre be u do ma ćoj dr ža vi,
tra že nje no pri zna nje i iz vr še nje. U upo red nom za ko no dav stvu, kao što smo vi de li, u si -
ste mi ma ko ji po zna ju usta no vu fra us le gis ši re je pri hva će no nje no de fi ni sa nje u smi slu
ko ji smo ozna či li kao ne po sred no iz i gra va nje za ko na. Me đu tim, po sred no iz i gra va nje za -
ko na pred sta vlja znat no sup til ni ji vid fra us le gi sa ko ji stran ka ma pru ža ve će mo guć nost
ostva ri va nja že lje nog ci lja bu du ći da po sto ji od lu ka stra nog nad le žnog or ga na (ko ja je
me ri tor no raz li či ta i po volj ni ja od one ko ju bi do neo do ma ći sud pri me nom do ma ćeg pra -
va) na či ji će se auto ri tet stran ka po zva ti u po stup ku pri zna nja ili iz vr še nja. Slu ča je vi ma
in di rekt nog iz i gra va nja za ko na ne ret ko su kom bi no va ni sa ma ni pu la ci ja ma u sfe ri stra -
nih nor mi o sud skoj nad le žno sti ko ji ma se vr ši “iz bor su da” – fo rum shop ping.

Da na šnja shva ta nja o sank ci o ni sa nju fra us le gis uda lji la su se od ra ni jih, mo ti vi sa -
nih že ljom za ka žnja va njem li ca ko je je pri be glo iz i gra va nju, a ko ja po ti ču još iz rim skog
prin ci pa - fra us om nia cor rum pit (pre va ra sve kva ri). Po ni šta va nje svih prav nih rad nji i
prav nih po slo va ko je je po je di nac pred u zeo u ostva ri va nju fra u do lo znog po du hva ta vi še
se ne prak ti ku je. U kon kret nom slu ča ju do ma ći sud ne po ni šta va ak te stra nog nad le žnog
or ga na već ih osta vlja bez dej stva u do ma ćoj dr ža vi. Ta ko se do ma ći sud ne će iz ja šnja -
va ti o pu no va žno sti no vo ste če nog dr ža vljan stva ili pre bi va li šta bu du ći da ne mo že u ime
stra ne dr ža ve od lu či va ti ko su nje ni dr ža vlja ni ili ko me tre ba iz da ti do zvo lu stra nog bo -
rav ka. Na dru ge od no se li ca u pi ta nju za ko je je me ro dav na ista tač ka ve zi va nja, a ko ji
ni su bi li ob u hva će ni na me rom iz i gra va nja, do ma ći sud mo že pri me ni ti pra vo no vog dr -
ža vljan stva ili pre bi va li šta.

Sva ka dr ža va sa mo stal no ure đu je po stu pak i uslo ve sti ca nja nje nog dr ža vljan stva.
Od lu či va nje da li će ne ko li ce do bi ti dr ža vljan stvo u in ge ren ci ji je or ga na od no sne dr ža -
ve. Uko li ko po je di nac stek ne dr ža vljan stvo iz ve sne dr ža ve su prot no nje nim pro pi si ma to
je unu tra šnja stvar te dr ža ve. Me đu tim, si tu a ci ja se me nja ka da sti ca nje tog dr ža vljan stva
ima od re đe ne me đu na rod no prav ne im pli ka ci je, od no sno ako je uslov za vr še nje ne kog
me đu na rod no prav nog ovla šće nja dr ža ve. Me đu na rod ni sud prav de impli cit no pri me nju -
je pra vi lo po ko me ak ti dr ža ve pred u ze ti na osno vu unu tra šnjeg pra va pod le žu me đu na -
rod no prav noj kon tro li u po gle du sa ve sno sti i do bro na mer no sti uko li ko pro iz vo de me đu -
na rod no prav na dej stva. Dr ža va ne mo že da se po zo ve na unu tra šnje pra vo kao oprav da -
nje za ne vr še nje me đu na rod nih oba ve za, kao ni da se slu ži prav nim ovla šće nji ma ko ja
ima na osno vu unu tra šnjeg pra va ra di iz i gra va nja pra vi la me đu na rod nog pra va. 

Kao ilu stra ci ju si tu a ci je ka da sti ca nje dr ža vljan stva po je din ca ni je sa mo unu tra šnja
stvar od no sne dr ža ve osvr nu će mo se na pre su du Me đu na rod nog su da prav de do ne toj 1955.
go di ne u slu ča ju No te bom. No te bom je bio ro đen u Ham bur gu 1881. go di ne či me je ste -
kao ne mač ko dr ža vljan stvo. 1905. go di ne na se lio se u Gva te ma lu gde je za po čeo po slov -
ne ak tiv no sti. Me đu tim, pred po če tak Dru gog svet skog ra ta do pu to vao je u Lih ten štajn i
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me sec da na po sle po čet ka Dru gog svet skog ra ta za tra žio je i vr lo br zo do bio lih ten štajn sko
dr ža vljan stvo. Dr žav ni orga ni Lih ten štaj na su mu da li dr ža vljan stvo na na čin ko ji, iz gle da,
ni je bio u skla du sa lih ten štajn skim pro pi si ma. No te bom se po tom vra ća u Gva te ma lu po -
čet kom 1940. go di ne i na sta vlja svo je po slov ne ak tiv no sti. Na mol bu vla de SAD, gva te -
mal ske vla sti ga hap se 1943. go di ne i pre da ju voj nim vla sti ma SAD ko je ga de por tu ju u
SAD gde je bio in ter ni ran do kra ja ra ta. To kom 1944. go di ne u Gva te ma li je po ve de no vi -
še po stu pa ka ra di eks pro pri ja ci je No te bo mo ve imo vi ne. Kao raz log eks pro pri ja ci je na vo -
đe no je nje go vo iz daj nič ko po na ša nje pre ma Gva te ma li. Na kon oslo ba đa nja, 1946. go di -
ne, po što mu vla sti Gva te ma le ni su do zvo li le po vra tak u tu dr ža vu, No te bom se vra ća u
Lih ten štajn. De cem bra 1951. go di ne, Lih ten štajn je, pru ža ju ći di plo mat sku za šti tu svom
dr ža vlja ni nu, po kre nuo po stu pak pred Me đu na rod nim su dom prav de iz no se ći da je vla da
Gva te ma le hap se ći, za dr ža va ju ći, pro te ru ju ći i od bi ja ju ći da po no vo pri mi No te bo ma i eks -
pro pri šu ći nje go vu imo vi nu bez na kna de, pre kr ši la svo je me đu na rod no prav ne oba ve ze, te
je du žna da na kna di šte tu. Vla da Gva te ma le je u od go vo ru iz ne la pri go vor u po gle du do -
pu šte no sti pod ne tog zah te va is ti ču ći, iz me đu osta log, da je No te bom tra žio dr ža vljan stvo
Lih ten štaj na bez is kre ne na me re stva ra nja traj ne ve ze iz me đu kne že vi ne i se be, je di no s ci -
ljem sti ca nja dr ža vljan stva ne u tral ne dr ža ve i obez be đi va nja me đu na rod no prav ne za šti te
Lih ten štaj na, ra ču na ju ći da Ne mač ka kao za ra će na stra na ne će bi ti u mo guć no sti da mu je
pru ži. Sud je pri hva tio pri go vor Gva te ma le i od lu čio da zah tev Lih ten štaj na ni je do pu šten.

Spe ci fič nost iz i gra va nja za ko na sa sto ji se u for mal no prav nom po stu pa nju stra na ka po
slo vu za ko na, ali pro tiv no nje go vom du hu. Ako to me do da mo ele me nat ino stra no sti i po -
ten ci jal nu pri me nu od red bi raz li či tih prav nih si ste ma, do bi ja mo no vu, me đu na rod nu di men -
zi ju i mo guć nost sa gle da va nja pro ble ma fra us le gis u svoj nje go voj kom plek sno sti. Smi sao
ko li zi o nih nor mi ni je da se stran ka ma omo gu ći iz be ga va nje za ko na ko ji im ne od go va ra, ne -
go da se obez be di me đu na rod na sa rad nja i pra vič no re ša va nje slu ča je va sa re al no, objek tiv -
no po sto je ćim (a ne cilj no kre i ra nim) ino stra nim ele men tom pri me nom prav nih pra vi la dr -
ža ve sa ko jom je da ti od nos naj te šnje po ve zan. Raz voj me đu na rod nog pri vat nog pra va ko -
ji se kre će u prav cu uni fi ka ci je, pr ven stve no kroz ak tiv no sti Ha ške kon fe ren ci je za me đu -
na rod no pri vat no pra vo, uči ni će ma ni pu li sa nje či nje ni ca ma ko je pred sta vlja ju tač ke ve zi va -
nja bes pred met nim. Me đu tim, od na stan ka pra va ljud skoj pri ro di je svoj stve na te žnja ka iz -
i gra va nju pra vi la ko ji ma se, u kraj njoj li ni ji, ogra ni ča va slo bo da po je din ca, sto ga je go to vo
si gur no da će fe no men iz i gra va nja za ko na u me đu na rod nom pri vat nom pra vu do bi ti no ve
ob li ke, ali kao što ka že Ivo An drić: “.. 1) sve su Dri ne ovog sve ta kri ve; 2) ni kad se one ne -
će mo ći sve ko li ke ni pot pu no is pra vi ti; 3) ni kad ne sme mo pre sta ti da ih is pra vlja mo.”5

Biljana Petrović Ph.D.*
Snežana Prelević

Evading the law (fraus legis) in international private law

A b s t r a c t

The matters of evading the law  are, usually, imperative norms that impose certain
ways of behavior and exclude a possibility of the parties to regulate their relationships
through an agreement.  For the sake of regulative security and providing legal effect of
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civil-legal relationship in foreign countries, it is recommended that the national court or the
administrative authority, if there is a suspicion that some parties try to evade the foreign
law,  stop the process until the matter is not solved. After receiving a notification from a
foreign organ on the procedure in international legal aid regarding this matter, the process
may continue and a decision can be brought up depending on positive or negative answer.

Specificity of evading the law consists in formal and legal proceeding of  a client
according to the letter of the law, but against the spirit of the law. If we add the fact that
this is the matter for a foreign country and that application of different legal systems may
be applied, we get an international dimension and a possibility of viewing the problem
of  fraus legis as a complex problem.

Key words: evading the law, evading the justice, imperative norms, jurisdiction of
authorities, different legal systems
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